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СОЦИАЛЬНОЕ НАСТРОЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ 
За период с апреля по июнь 2014 г. социальное настроение жителей Вологод-
ской области несколько улучшилось: выросла доля тех, кто испытывает поло-
жительные эмоции (с 69 до 71%; рис. 29). 
Позитивные тенденции наблюдаются с февраля 2014 г. 
В июне 2014 г. по сравнению с 2007 г. также отмечена положительная динамика 
социального настроения: удельный вес позитивных отзывов вырос с 64 до 71%. 
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Рис. 29. Динамика показателя социального настроения (в % от числа опрошенных) 

 

В июне 2014 г. по сравнению с апрелем социальное настроение улучшилось 
практически во всех социально-демографических группах населения, особенно 
среди 20% наименее обеспеченных жителей (со 102 до 118 п.; табл. 17).  
Во всех группах населения оценки лучше, чем в начале года. 
В июне 2014 г. по сравнению с 2007 г. позитивные изменения также отмечают-
ся во всех группах, особенно среди жителей Вологды и 20% наиболее обеспе-
ченных (индекс вырос на 25 и 24 п. соответственно).  
 

Таблица 17. Индекс социального настроения в социальных группах (в пунктах) 
Категория  
населения 2007 2011 2012 2013 Авг. 

2013 
Окт. 
2013 

Дек. 
2013 

Фев. 
2014 

Апр. 
2014 

Июнь 
2014 

Среднее за  
последние  
6 опросов 

Изменение (+/-), 
последние 6 опросов к 

2013 2011 2007 
Пол 

Мужской 140,0 137,6 144,2 145,3 147,0 151,4 144,5 141,4 143,6 149,0 146,2 +1 +9 +6 
Женский 131,4 131,4 137,0 139,5 138,9 144,2 142,4 135,1 145,1 146,2 142,0 +3 +11 +11 

Возраст 
До 30 лет 149,5 147,1 149,6 155,7 155,6 159,9 158,3 151,5 149,2 158,0 155,4 0 +8 +6 
30-55 лет 137,4 132,9 141,7 143,4 145,0 147,7 145,6 140,2 146,1 148,7 145,6 +2 +13 +8 
Старше 55 лет 119,0 125,3 129,9 129,9 129,1 138,0 129,5 125,7 138,3 138,4 133,2 +3 +8 +14 

Образование 
Среднее и 
н/среднее 127,5 125,5 123,1 128,1 134,1 132,3 132,1 120,0 128,1 130,9 129,6 +2 +4 +2 

Среднее  
специальное 136,9 135,0 138,7 140,9 141,0 150,6 139,7 140,8 147,8 148,6 144,8 +4 +10 +8 

Высшее и 
н/высшее 142,6 141,9 157,2 158,0 151,7 160,6 159,1 154,1 161,1 164,5 158,5 +1 +17 +16 

Доходные группы 
20% наименее  
обеспеченных 114,0 105,7 111,6 100,9 106,8 94,4 110,7 97,4 102,3 117,9 104,9 +4 -1 -9 
60% среднеобес-
печенных 133,2 136,6 142,0 147,6 145,7 157,4 148,1 143,5 150,2 150,1 149,2 +2 +13 +16 

20% наиболее  
обеспеченных 155,7 155,3 165,6 169,4 170,0 171,3 173,0 178,2 169,5 179,5 173,6 +4 +18 +18 

Территории 
Вологда 134,4 142,0 151,2 153,6 154,4 157,2 157,9 151,8 157,2 159,5 156,3 +3 +14 +22 
Череповец 140,5 145,7 154,8 152,8 154,7 158,8 158,1 155,8 160,0 162,1 158,3 +6 +13 +18 
Районы 133,1 124,6 127,7 130,3 129,8 136,0 127,8 120,8 129,0 132,9 129,4 -1 +5 -4 
Область 135,8 134,2 140,3 142,1 142,4 147,5 143,4 138,0 144,4 147,4 143,9 +2 +10 +8 
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ЗАПАС ТЕРПЕНИЯ 
 

В июне 2014 г. по сравнению с апрелем показатели запаса терпения ухудшились: 
увеличилась доля тех, кто считает, что «терпеть бедственное положение уже не-
возможно» (с 11 до 13%; рис. 30).  
С февраля по июнь 2014 г. оценки населения остаются стабильными. 
В июне 2014 г. по сравнению с 2007 г. возросла доля людей, по мнению которых 
«всё не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно и терпеть» (с 74 до 81%).  
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Рис. 30. Динамика показателя запаса терпения (в % от числа опрошенных) 

 

За период с апреля  по июнь 2014 г. индекс запаса терпения снизился в большин-
стве социальных групп населения, особенно среди жителей районов (со 159 до 
153 п.) и людей, имеющих среднее специальное образование (со 172 до 165 п.; 
табл. 18).  
По сравнению с началом года заметные положительные изменения отмечаются 
только среди 20% наименее обеспеченных жителей региона (индекс возрос со 130 
до 146 п.). 
В июне 2014 г. по сравнению с 2007 г. показатель запаса социального терпения 
улучшился во всех группах, особенно среди жителей Череповца (на 14 п.) и людей 
с высшим и незаконченным высшим образованием (на 13 п.).  

Таблица 18. Индекс запаса терпения в различных социальных группах (в пунктах) 
 

Категория  
населения 2007 2011 2012 2013 Авг. 

2013 
Окт. 
2013 

Дек. 
2013 

Фев. 
2014 

Апр. 
2014 

Июнь 
2014 

Среднее за  
последние  
6 опросов 

Изменение (+/-), 
последние 6 опросов к 

2013 2011 2007 
Пол 

Мужской 162,1 158,3 159,3 165,0 164,7 169,7 171,8 164,7 168,7 166,3 167,7 +3 +9 +6 
Женский 159,2 160,3 161,9 165,0 165,3 169,0 170,5 169,9 171,6 168,7 169,2 +4 +9 +10 

Возраст 
До 30 лет 165,7 164,7 164,6 170,2 167,8 176,6 179,3 172,4 177,7 172,8 174,4 +4 +10 +9 
30-55 лет 160,5 158,5 160,9 165,5 168,5 168,2 172,8 167,9 171,1 167,5 169,3 +8 +11 +9 
Старше 55 лет 156,1 156,6 157,2 160,5 157,8 165,8 162,7 163,8 163,4 164,2 163,0 +3 +6 +7 

Образование 
Среднее и н/среднее 152,0 153,1 147,5 156,1 158,3 162,1 167,4 153,0 156,4 157,2 159,1 +3 +6 +7 
Среднее  
специальное 162,3 160,0 160,7 164,2 163,8 169,3 165,5 169,7 172,2 165,0 167,6 +3 +8 +5 

Высшее и н/высшее 168,6 165,5 172,7 175,3 172,4 177,3 180,5 180,0 185,2 181,5 179,5 +4 +14 +11 
Доходные группы 

20% наименее  
обеспеченных 137,5 134,1 132,9 136,6 135,2 136,9 147,9 129,9 138,0 145,8 139,0 +2 +5 +2 

60% средне- 
обеспеченных 161,3 162,7 162,8 168,8 170,0 175,2 175,8 173,6 173,6 169,7 173,0 +4 +10 +12 

20% наиболее  
обеспеченных 178,3 174,9 179,7 183,4 179,6 185,1 189,0 193,3 191,3 188,3 187,8 +4 +13 +10 

Территории 
Вологда 167,2 161,6 165,3 170,6 172,4 173,7 176,4 178,0 179,5 179,4 176,6 +6 +15 +9 
Череповец 169,5 173,7 175,1 177,9 177,7 182,9 181,9 182,7 181,0 183,2 181,6 +4 +8 +12 
Районы 153,0 151,2 151,3 155,3 154,5 159,4 162,3 153,6 159,4 152,7 157,0 +2 +6 +4 
Область 160,5 159,5 160,8 165,1 165,0 169,3 171,0 167,5 170,2 167,6 168,4 +3 +9 +8 
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ДИНАМИКА ПРОТЕСТНОГО ПОТЕНЦИАЛА 
 В апреле – июне 2014 г. протестный потенциал жителей Вологодской области 
существенно не изменился (18%; рис. 31). 
 По сравнению с началом года потенциал протеста незначительно увеличился   
(с 16 до 18%). 
Уровень протестных настроений ниже, чем в 2007 г. (18 против 21%). 

Для справки: по данным ВЦИОМ, доля россиян, готовых принять участие в акциях проте-
ста, в среднем в период с августа 2013 по июнь 2014 г. составила 20% (в 2013 г. – 18%).  
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Рис. 31. Динамика потенциала протеста* (в % от числа опрошенных) 
*Потенциал протеста составляют респонденты, ответившие на вопрос: «Что Вы готовы предпринять в 
защиту своих интересов?» следующим образом: «Выйду на митинг, демонстрацию»; «Буду участвовать в 
забастовках, акциях протеста»; «Если надо, возьму оружие, выйду на баррикады». 

   В июне – апреле 2014 г. протестный потенциал снизился в возрастной группе 
до 30 лет (с 18 до 16%), в 20%-й группе наименее обеспеченных жителей (с 24 
до 15%), увеличился – среди людей старше 55 лет (с 17 до 19%), 60% средне-
обеспеченных (с 18 до 21%), 20% наиболее обеспеченных (с 7 до 11%), а также в 
Череповце (с 22 до 24%; табл. 19).  
Незначительный рост протестных настроений в июне 2014 г. по сравнению с 
февралём отмечается в большинстве групп населения. 
В июне 2014 г. протестный потенциал во всех социальных группах заметно ниже 
уровня 2007 г.   

Таблица 19. Потенциал протеста в различных социальных группах (в %) 
Категория  
населения 2007 2011 2012 2013 Авг. 

2013 
Окт. 
2013 

Дек. 
2013 

Фев. 
2014 

Апр. 
2014 

Июнь 
2014 

Среднее за  
последние  
6 опросов 

Изменение (+/-), 
последние 6 опросов к 
2013 2011 2007 

Пол 
Мужской 23,6 22,6 23,0 19,3 20,2 18,1 18,4 17,5 21,2 21,0 19,4 0 -3 -4 
Женский 18,3 17,5 17,7 15,7 17,8 14,3 15,4 14,6 14,9 16,3 15,6 0 -2 -3 

Возраст 
До 30 лет 20,2 19,2 19,1 17,4 18,4 19,9 15,1 15,2 17,5 16,3 17,1 0 -2 -3 
30-55 лет 20,8 20,8 20,9 17,3 18,0 15,0 17,3 16,9 18,2 18,4 17,3 0 -4 -4 
Старше 55 лет 20,9 18,5 19,6 17,4 20,4 14,7 17,1 15,1 17,2 19,8 17,4 0 -1 -4 

Образование 
Среднее и н/среднее 20,5 20,5 22,8 17,3 19,7 17,1 16,0 18,4 21,9 22,8 19,3 +2 -1 -1 
Среднее  
специальное 21,1 19,6 20,0 18,2 20,3 16,3 16,1 14,1 14,6 17,2 16,4 -2 -3 -4 
Высшее и н/высшее 20,4 19,1 17,6 16,5 16,9 14,5 18,1 15,1 16,2 14,8 15,9 -1 -3 -5 

Доходные группы 
20% наименее  
обеспеченных 23,9 26,8 25,2 21,7 21,2 28,0 18,6 21,4 24,1 14,7 21,3 0 -6 -3 
60% средне- 
обеспеченных 21,2 19,0 21,3 16,4 17,7 13,7 18,7 16,3 17,9 20,9 17,5 +1 -2 -4 
20% наиболее  
обеспеченных 16,1 14,7 12,9 13,6 13,3 9,7 11,8 8,1 6,8 11,0 10,1 -4 -5 -6 

Территории 
Вологда 21,4 21,6 23,4 20,3 19,1 17,1 18,8 15,4 18,4 18,0 17,8 -3 -4 -4 
Череповец 20,3 19,7 18,5 17,6 19,5 16,8 21,1 18,1 21,5 24,1 20,2 +3 +1 0 
Районы 20,5 19,0 19,3 15,7 18,4 14,9 13,3 15,0 15,3 15,5 15,4 0 -4 -5 
Область 20,7 19,8 20,1 17,3 18,9 16,0 16,7 15,9 17,7 18,4 17,3 0 -3 -3 

 
 


